

合肥市香格里拉小学 走进创客教育 体验创新魅力



2016年对香格里拉小学而言有着特殊意义。学校再一次被认定为全国青少年科学调查体验活动推广示范学校,被合肥市教育局认定为第三批新优质学校,申报的主题是“师生皆创客,梦育新人才”,培养小创客和创新型人才。6月17日,香小举行“走近创客 体验创新”2016年青少年科学调查体验活动,同学们在科学老师的组织和指导下,进行了活动资源包中自制万花筒、水磨、太阳系行星仪模型、牛顿摇篮、电风扇和木牛流马等项目创客体验,丰富多彩创客体验活动受到了大家的一致好评。

■ 代厚华 洪福 殷江霞



图①:省市领导观看香小小创客们的精彩表演。

图②:香小创造社参加2016年全国青少年创意工程挑战赛获奖学生,在校团展演中大秀创意作品。

小小创客,大大未来

香格里拉小学的创客教育以课程为载体,以推动创客精神为核心任务,以创客空间(基地)为主要场所,以现代信息科技为主要创造源,融合科学、技术、工程、艺术、数学等学科知识,通过创客项目的创意、设计和实施的完整过程,实现培养学生想象力、创造力和动手解决问题能力的教学活动。

为什么要开展创客教育呢?创客教育对学校的发展,尤其是学生的成长有哪些帮助呢?

代厚华校长介绍说,创客教育的本质目标在于培养学生的创新精神和创造能力,这种精神和能力将会渗透到学生的灵魂深处,影响学生今后的生活态度和生活方式。“可以想见,一个具有创客精神和创造能力的人,其生活的态度应该是积极的、求变的,其生活方式是独特的、新颖的,其生活品质是有趣的、丰富的;也可以想见,一个拥有大批创客的国度是迷人的、美好的、有创造力和竞争力的。”在当前政府提倡的“万众创新、大众创业”的时代背景下,鼓励国民人人做创客是有社会意义的,也是非常有趣的。同样,在校园里进行的创客实践课是面向所有学生的,让每个学生都有机会参与的。香小采用校本课程和选修课程结合的模式,让学生从童年时代开始,就把学习已有知识、吸收已有文明成果和创造精神、创造能力培养结合起来,鼓励并帮助学生打开想象的翅膀、迸发创造的激情、展现创造的活力、培养创造的能力,实现从“拿过来”到“想出来”到“做出来”的蜕变,开放各个主题的硬件和软件空间,还给学生大胆设计、自由创作的空间,重视学生的创作过程、创客体验和作品本身的独特性、新颖性。

创新教育,追逐梦想

信息技术是一个非常宽泛的领域,是一门非常具有创新精神的课程,创客教育给学生们搭建了一个追逐梦想的舞台。

香格里拉小学创客教育的发展,离不开副校长洪福的贡献与付出。他是一个热爱创新、敢于尝鲜的人。2015年全球创客运动蓬勃兴起,洪校长带领的香小团队也热火朝天地动了起来;他的名师工作室开展的课题研究也是“创客教育”。“己欲立而立人,己欲达而达人”,洪校长不仅自己荣誉等身,他带领的科技创新团队更是发展迅速,成绩优异,在短短三年多的时间里,香格里拉小学有32位教师荣获瑶海区优秀科技辅导员、12人荣获合肥市优秀科技辅导员。他大力创办各种创新社团,并为每个社团创办了相应的宣传网站,想尽办法加强社团网的互动效应,努力使宣传和实践活动突显,争取学生们积极、主动、自愿的参与到科技创新中来。“学校为创客教育的发展提供了良好的条件,我们在硬件上除了提供基本结构、配件和诸多加工工具,还为学生配备了亚克力初级材料;在软件上除了有与基本电子模块匹配的固化子程序,还有学生通过学习就能够轻松上手的自由编程的软件。这些软、硬件助手大大方便了学生的实践活动,犹如为学生的想象力和创造力插上了可以高飞的翅膀!”

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。合肥市香格里拉小学创客教育以生为本,开拓创新、敢为人先,为每个学生实现心中的大梦想而努力,“做一名有梦想的创客,从身边事做起,做一名脚踏实地的创客,不怕千难万险,做一名勇往直前的创客。”这句话已成为香小学子的标签,期待创客教育带给香小更加精彩的未来!

合肥市临泉路第一小学 喜获“省级廉政文化建设示范点”称号

9月7日,瑶海区监察局副局长程勇,区纪委常委、办公室主任吴家华,区纪委党风政风室主任沈贵锦莅临临泉路第一小学为该校获得“省级廉政文化建设示范点”进行授牌。临一小党支部书记聂志梅,校长沈华年进行了接待。

在授牌后的座谈中,程勇对临一小近年来在廉政文化建设方面所取得的一系列成绩给予了充分肯定。并要求以此授牌活动为契机,继续巩固发扬“廉政文化进校园”创建成果,主动把廉政文化建设融入到校园文化和教育教学工作中,营造浓郁的氛围。

■ 唐礼增 殷江霞

合肥市兴海苑小学“绿色教师节”很温馨

“不要给老师送鲜花、巧克力等礼品,只要在学校官方微信平台留言,爱就大声说出来,表达同学们对老师的感谢和节日的祝福”。9月6日,兴海苑小学17个班级805名家长都收到了此条微信群消息。

8月30日师德培训会上,兴海苑小学校长梁曦带领全体教师郑重签下《兴海苑小学师德承诺书》,承诺“不收学生一份礼,不吃家长一次饭”,以身作则,以实际行动做表率。副校长阮仁月表示:“教师节原本是精神层次的节日,尊师重教的精神显然不可能借助物质来完成。”截至9日上午8时,学校官方微信平台共收到几百条留言,老师们纷纷表示这是最难忘的一个“绿色教师节”。

■ 何炼 殷江霞

“合肥洪福名师工作室”主持人洪福辅导 两学生荣获宋庆龄少年儿童发明银奖

近日,第十二届宋庆龄少年儿童发明奖在贵阳举行,“合肥洪福名师工作室”主持人洪福辅导的香格里拉小学张碧成、瞿雨滢两同学参加了本届发明奖现场比赛,经过4天的紧张比赛,两学生发明的《节水型热水器》荣获宋庆龄发明银奖,洪福老师荣获优秀发明指导教师奖。

第十二届宋庆龄少年儿童发明奖评选活动历时9个月,全国各省、自治区、直辖市、香港、澳门及马来西亚共35支代表队的上万名中小學生参加了这一活动。在2266件作品有255件发明作品、12件创意作品、12件科技绘画作品胜出,还有25个组织单位、29个示范基地及辅导教师获奖。经过为期四天的比赛与展示,最终评出30名金奖、60名银奖和165名铜奖,与会领导为获奖选手颁发了奖牌、证书。另据,本届宋庆龄少年儿童发明奖颁奖评选活动,适逢第九届中国-东盟教育交流周盛会召开。作为在国际国内有着较高声誉的中国少年儿童发明创造领域的权威奖项,宋庆龄少年儿童发明奖受到中国-东盟教育交流周组委会的邀请,成功入选第九届中国-东盟教育交流周重点活动,展示在东盟各国友人面前。

除了隆重的颁奖典礼,小发明家们在贵阳期间还参观了孔学堂,接受国学教育;参观贵州省博物馆,体验独特文化;聆听科学家讲座,增长科普知识。

■ 殷江霞

合肥市新庄小学 用“爱心之举”,促“放心工程”

为落实庐阳区教体局实施的中小学午餐服务工程、“放心班”工程,9月2日下午,新庄小学特召开全校学生家长家长会,力求让每一位家长了解这项民生工程。

黄涛校长宣读了《致家长的一封信》,新庄小学的“放心班”工程已经从9月1日开启,学校将尽快在校内落实午餐服务工程。各班班主任发放了《合肥市庐阳区中小学午餐服务工程、“放心班”工程致家长的一封信》和回执单,和家长详细说明了学校“放心班”工程和午餐服务工程的具体安排,希望家长提出宝贵意见。

■ 杨娟 殷江霞

合肥市螺岗小学 开展丰富多彩的推普周活动

螺岗小学在全国第十九届推广普通话宣传周里,大力宣传普及语言文字政策法规和规范标准,弘扬中华优秀传统文化,开展丰富多彩的推普周活动。校园内张贴宣传画册、横幅、展板等多方位宣传推普周活动。同时开展“啄木鸟”活动、书写规范汉字比赛、黑板报、手抄报评比等活动,营造了推普周的氛围,扩大推普周宣传的影响。

■ 窦学文 殷江霞

合肥市淮合花园小学 举行“教师节祝福留言”活动

9月10日,淮合花园小学开展了“感师恩、赞我师”留言活动,孩子们通过学校官方微信平台,学生以“班级+姓名+对老师的祝福话语”的形式纷纷留言,表达了对老师谆谆教导的感激之情。学生留言的字字句句,犹如一点点闪亮的星光,给节日里的老师们送去了关切与祝福。

■ 方宇 殷江霞

肥东县快速有效完成 畜水产品质量安全民生工程建设

肥东县畜牧水产局依据畜水产品质量安全民生工程建设内容,提前谋划,突出一个“早”字,狠抓一个“快”字,率先在全市完成畜水产品质量安全民生工程建设。

2016年肥东县畜牧水产局畜水产品质量安全工程被首次列入省民生工程。全县的畜水产品质量安全监管实际情况,合理安排了6个畜产品重点乡镇“瘦肉精”快检系统和5个水产品重点乡镇孔雀石绿、硝基呋喃类等快检系统。承担乡镇的检测室相关制度制定上墙,并悬挂检测室标牌和民生工程标识。采购严格按照省级财政下达的奖补政策和资金管理制度要求,检测人员岗前业务培训到位、规章制度完善到位,规范运行,实现快检工作常态化,切实做好全县畜水产品质量安全监管服务最后一公里问题,保障人民群众“舌尖上的安全”;切实彰显民生工程的实效性。

■ 赵小红